

伦理与文明国际会议在南京开幕

200余位海内外专家齐聚,共促文明互鉴

现代快报讯(记者 徐梦云)5月24日上午,伦理与文明国际会议在南京开幕,来自海内外的200余位专家学者齐聚一堂,展开深入研讨与对话,为推动文明交流互鉴贡献真知灼见。江苏省委常委、省委宣传部部长徐缨在开幕式上发表致辞。东南大学原党委书记郭广银,江苏省委宣传部副部长、省政府新闻办公室主任赵金松,东南大学党委常务副书记刘攀,中国矿业大学党委书记刘波等出席开幕式。中国人民大学姚新中教授主持了开幕式。

作为中华文明的重要传承地和中国式现代化的探路先行者,江苏始终坚持物质文明与精神文明协调发展,在伦理实践与文明建设上书写了精彩篇章。全省37个城市创成全国文明城市,社会文明程度高成为江苏发展的鲜明标识。徐缨在致辞中表示,这些成就的取得,既得益于对伦理传统的创造性转化,更得益于对现代文明的创新性探索。江苏将“崇德向善、见贤思齐”的文化基因,转化为选树道德模范和身边好人的制度实践;探索构建“文明城市智慧大脑”,运用大数据精准

解决民生痛点;推进大运河国家文化公园建设,让千年运河成为滋养当代文明的文化长廊;充分发挥“道德发展智库”“老龄文明智库”等省重点智库思想库、智囊团作用,持续开展道德国情省情大调查和数据库建设,在国内外高端学术对话中进行理论创新,积极为中国乃至世界伦理研究和文明发展贡献江苏智慧、江苏力量。

东南大学党委常务副书记刘攀在致辞中介绍,东南大学的伦理学科始于20世纪80年代,历经四十余载耕耘,开创了“东大伦理”的独特气象。学校将在新文科建设中进一步加速推进伦理学科的发展,大力支持筹建世界伦理学会,建立扎根中国、面向世界的中华伦理与未来文明研究院,为中国、为人类培育更多的伦理学人才,贡献更多伦理学的理论和实践智慧。

哈佛大学、北京大学杜维明教授指出,我们需要从各文明的源头中汲取资源,丰富道德伦理,不只是行为规范,更是人之为人伦理价值。世界哲学联盟前主席卢卡教授表示,这次国际会议意

义非凡,它不仅为各国学者搭建了国际学术交流平台,更帮助大家解构各自学科中既有界限,因为当今哲学,特别是西方哲学,急需跨文化转向,以理解世界的文化、社会和政治复杂性。若没有中国哲学、文化等智慧遗产,哲学将是严重缺失的。哲学家肩负着跨越政治和文化边界,弥合知识共同体之间鸿沟的重要责任。

《中国伦理道德发展数据库(第三套)》(以下简称“数据库”)也于当天隆重发布。郭广银教授主持了发布仪式。据了解,这项研究从2005年启动至今,东南大学伦理学团队先后开展四轮全国调查、八轮江苏调查,最终形成了三套、二十四卷、两千多万字的巨制,用详实的数据勾勒出中国社会大众伦理道德发展的清晰轨迹。

中国社会科学出版社总编辑助理朱华彬为数据库发布致辞。他指出,数据库的学术贡献是多方面的,它将社会科学实证研究与人文科学理想主义进行深度融合,积极回应了当今时代对人文科学研究“为学术立命、为决策立据、为历史留集体记忆”的三大期待。

“会有人继续替我看这世间大好河山”
援疆专家离世捐献眼角膜和遗体

崔之础早年工作照 通讯员供图

对生命的最高礼赞,是在身后将其托付给更需要的人。5月22日晚,南通大学附属医院医学检验科退休副主任技师崔之础因为肿瘤恶化不幸离世。崔之础在生前和妻子俞锦芳一同签署了眼角膜捐献同意书和遗体捐献同意书。5月22日晚,崔之础的眼角膜捐献给南通市红十字会,遗体捐献给南通大学医学院,用于医学教育事业。

“死亡并非生命的终点,会有人继续替我看这世间大好河山。”2025年初,崔之础的肿瘤指标反复升高,频繁呕吐,病情恶化。接受治疗的过程中,他一直在思考生命的意义,肉体可以消亡,但是高尚的精神却“不与草木同腐”。

为此,崔之础与妻子俞锦芳共同作出了一个决定,联系南通市红十字会,准备在身后捐献眼角膜;同时,还要将自己的遗体捐给南通大学医学院,用于医学事业的教学与研究。红十字会的工作人员前往崔之础家中时,崔之础已经被病痛折磨得十分虚弱,但他依然坚持在《南通市红十字会

人体器官捐献志愿者申请登记表》上签下了自己的名字。

22日晚,同为医务工作者的崔之础妻子俞锦芳,与红十字会工作人员办理相关手续。“我们作为医务工作者也希望能起到带头作用,为医学事业献出微薄之力,孩子也十分支持我们的决定。”俞锦芳红着眼眶说道。5月22日20:42,崔之础与世长辞后,家人按照他的遗愿,将珍贵的眼角膜捐献给南通市红十字眼库,将遗体捐献给南通大学医学院。据了解,崔之础是南通市第88位遗体捐献志愿者。

1980年6月,作为通大附院派出的首批援疆医疗队员,崔之础满怀工作热情奔赴新疆。面对没有专业的免疫室,没有正规医学专业的化验人员,免疫基础为零等诸多挑战,崔之础“白手起家”,带领当地医院的联络员,建立了医院免疫室,培养了一支带不走的“检验队伍”。

“崔之础一直是个勤奋好学、热心公益的人,他在援疆结束之后持续与当地医院的医务人员保持信件往来,为当地医院提供医学技术指导。”原药学实验室主任王惠民回忆道。“上学时期,学校解剖室陈列的黄竺如教授的心脏带给我们很大的震撼,他的这种精神给予我们极大的鼓舞。当我知道崔之础要捐献眼角膜和遗体的时候,我深刻感受到他对学校、医院的深厚感情,以及这种医学慈善精神的传承。”

通讯员 吴昱
现代快报/现代+记者 严君臣



扫码看视频

特警战术表演、警用装备展示……

30多项体验感受别样“警”彩

5月24日上午,在江北新区“平安N次方”警务体验基地,2025年南京市公安局第二波次警营开放活动正式开启。这场活动为期2天,集科技感、互动性、烟火气于一体,现场布置了实物展、技能展、互动展,设置高精尖警用装备、安全防范知识讲解、特警交警战术表演,30余个体验项目为市民群众铺开了一幅南京公安现代警务的全景图,零距离感受着不一样的“警”彩无限。

通讯员 宁宫新 鲁腾飞
现代快报/现代+记者 顾元森

沉浸式体验:萌娃化身
“安全小卫士”

走进场馆,一场别开生面的“安全知识探险”正悄然上演。“有没有小朋友知道,哪一株是虞美人,哪一株是罂粟花?”现场民警指尖轻点VR屏幕,虚拟花海中将普法知识娓娓道来。AR禁毒实验室里,孩子们戴上眼镜“亲手”拆解毒品分子的伪装术,互动游戏区的反诈大富翁棋盘上,“杀猪盘陷阱”“虚假投资坑”等警示标识格外醒目。

现场获得“平安N次方”志愿安全教育宣传员荣誉证书的小朋友们非常兴奋,10岁的小成举着证书说:“我要把今天学到的‘防骗密码’告诉爷爷奶奶,让他们再也不接陌生电话!”

硬核科技秀:空地协同
上演“未来警事”

“警察叔叔太帅了,长大了我也要当警察……”小朋友们发出由衷的感叹。上午10点30分,在室外展示区,红蓝对抗、最小作战



特警正在进行红蓝对抗演练 刘奕攝



民警讲解演示枪械分解组合 姜波攝



民警发放安全警营体验证书 于辰攝

单元应急处置等实战科目上演,现场群众纷纷拿出手机拍照录像。随后,警用机器狗迈着机械步登场,与AVATA无人机组成“空地CP”,模拟“空地协同救援”场景,精准定位“受困者”,让现场群众直呼“看到这些高科技装备,我们安全感更足了!”

江北铁骑特技表演将气氛推向高潮。对向同步绕桩、队形快速变换……英姿飒爽的铁骑队员,依次展示蛇形绕桩、站立骑行、行进中敬礼、直角甩尾等高难度动作,赢得了现场群众的阵阵喝彩。

警用装备展示区内,装甲车、无人机和各式警械等装备整齐陈列,孩子们争相戴上防弹头盔、拿起防爆盾牌,在镜头前定格“小小战警”的飒爽瞬间。刑事技术徽章(指纹)卡制作,则让市民群众对公安工作有了更全面、直观的了解。

便民直通车:“一站
式”服务里的民生温度

“没想到现场除了能参观,还可以补办身份证,真是不错。”张女士为流动政务服务竖起了大拇指。活动期间,江北新区公安还将流动政务服务车开进现场,为市民朋友提供身份证、护照、港澳通行证、交通违法、户籍咨询等服务。

“这些诈骗手段看似复杂,实则有迹可循,大家一定要保持警惕,树立正确的投资理财观念,千万别让骗子钻了空子。”现场,南京市公安局经济犯罪侦查支队专门设置了宣防展台,向市民群众普及非法集资、网络传销等经济犯罪的特点和危害,提醒大家务必警惕高利诱惑,守好自己的每一分血汗钱。

苏州最大公路客运枢纽中心站
变身汽车主题公园

现代快报讯(通讯员 杨露 记者 高达)5月23日,由苏州南门汽车站(北区)改造而来的星绿动Space新能源汽车主题公园正式启用,这是苏州姑苏区以载体更新加速产业焕新的又一实践。

现代快报记者了解到,位于南环东路601号的苏州南门汽车站,曾是苏州最大的公路客运枢纽中心站。随着时代发展,高铁网越织越密,居民出行选择更加多元化,苏州南门汽车站亟须转型。其中,南区改造成南门汽车客运站发车区,依旧承载客运功能;北区则改造为星绿动Space新能源汽车主题公园。

星绿动Space新能源汽车主题公园,占地面积约1.3万平方米,建筑面积1.9万平方米,总投资额约4500万元。公园共设有5层(地上4层、地下1层),涵盖新能源汽车展示、销售、汽车金融服务、车辆登记服务等功能,未来将致力于打造成集研发、展示、销售、服务、休闲于一体的新能源汽

车综合服务中心。

该主题公园紧邻西环、南环、东环等主要快速路,设有独立的南环快速路入口,并依托原汽车站的“双首层”结构,构建了直通二层的车行坡道,让市民可驾车自由出入。

目前,该主题公园一层已入驻众多国际国内知名新能源汽车品牌,各品牌新能源汽车展厅展示了多款热销车型,为市民提供便捷、实惠的购车选择。主题公园二层设立了机动车登记服务站,主营新车注册、二手车过户等业务,为购车市民提供一站式选车、登记等服务。目前,服务站日均办理机动车注册、过户业务40余单。

除现有业态外,该主题公园一层还将引入篮球、羽毛球、乒乓球、儿童体适能训练等体育休闲业态,二层将设置汽车出口展示交易中心,三至四层规划低空经济产业创新中心,为市民带来更加丰富多元的消费场景。